
	
  

Los	
   cambios	
   experimentados	
   en	
   las	
   últimas	
  
dos	
   décadas	
   han	
   sido	
   notorios,	
   debidos	
   en	
  
parte	
   a	
   la	
   transformación	
   del	
   modelo	
  
económico,	
   social	
   y	
   político	
   en	
   el	
   país,	
  
particularmente	
   con	
   la	
   llegada	
   de	
   Hugo	
  
Chávez	
  Frías	
  a	
  la	
  Presidencia	
  de	
  la	
  República.	
  
La	
   población	
   que	
   forma	
   parte	
   de	
   nuestro	
  
objeto	
   de	
   estudio	
   ha	
   vivido	
   la	
   mayor	
   parte	
  
de	
   su	
   vida,	
   o	
   incluso	
   la	
   totalidad,	
   con	
   un	
  
único	
   presidente.	
   El	
   país	
   ha	
   estado	
  
encabezado	
  por	
  un	
  régimen	
  	
  	
  que	
  cuenta	
  ya	
  
con	
   poco	
   más	
   de	
   15	
   años	
   en	
   el	
   poder,	
  
situación	
  que	
  no	
  se	
  había	
  vivido	
  en	
  el	
  país	
  a	
  
lo	
   largo	
   de	
   muchas	
   generaciones,	
  
caracterizado	
  por	
  una	
   intensa	
  confrontación	
  
y	
   polarización	
   en	
   el	
   campo	
   político.	
   A	
   la	
  
juventud	
  venezolana	
  actual	
   le	
  ha	
   tocado	
  así	
  
socializarse	
  en	
  un	
  contexto	
  marcado	
  por	
  una	
  
cargada	
  agenda	
  política	
  que	
  ha	
  podido	
  tener	
  
alguna	
   influencia	
   sobre	
   su	
   afección	
   hacia	
   la	
  
política,	
   su	
   participación	
   en	
   este	
   ámbito	
   e	
  
incluso	
   respecto	
   a	
   su	
   posicionamiento	
  
ideológico.	
  	
  
	
  

La	
  Encuesta	
  Nacional	
  de	
   Juventud	
  2013	
  
realizada	
  por	
  la	
  UCAB	
  ha	
  indagado	
  sobre	
  
temas	
  relevantes	
  en	
  el	
  ámbito	
  político	
  a	
  
los	
   fines	
   de	
   acercarnos	
   a	
   las	
  
percepciones	
   de	
   la	
   población	
   joven	
   en	
  
varios	
   aspectos.	
   En	
   la	
   entrega	
   de	
   este	
  
nuevo	
   boletín	
   informativo	
   del	
   Proyecto	
  
Juventud	
   de	
   la	
   UCAB	
   se	
   adelantan	
  
algunos	
   resultados	
   sobre:	
   el	
   interés	
   de	
  
la	
  población	
   juvenil	
  en	
   la	
  política;	
  cómo	
  
se	
   posicionan	
   política	
   e	
  
ideológicamente;	
   cómo	
   conciben	
   el	
  
papel	
  del	
  Estado	
  en	
  lo	
  que	
  respecta	
  a	
  su	
  
participación	
   directa	
   en	
   la	
   actividad	
  
económica	
   y	
   en	
   cuanto	
   a	
   sus	
  
responsabilidades	
   como	
   proveedor	
   de	
  
servicios	
   de	
   salud	
   y	
   educación	
   y	
   como	
  
garante	
   de	
   bienestar.	
   Además,	
   se	
  
reporta	
  la	
  evaluación	
  de	
  la	
  actuación	
  del	
  
gobierno	
   en	
   materia	
   de	
   combate	
   a	
   la	
  
pobreza,	
   manejo	
   de	
   la	
   economía,	
  
enfrentamiento	
   de	
   la	
   corrupción,	
   y	
  
mejora	
  de	
  la	
  seguridad	
  ciudadana.	
  	
  

Esta	
  publicación	
  es	
  un	
  órgano	
  para	
  la	
  divulgación	
  de	
  las	
  actividades	
  realizadas	
  en	
  el	
  
marco	
  del	
  Proyecto	
  Juventud	
  de	
  la	
  UCAB.	
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Hasta	
  el	
  16	
  de	
  marzo	
  
se	
  extiende	
  el	
  lapso	
  
para	
  la	
  participación	
  
en	
  el	
  concurso	
  de	
  

fotografía.	
  	
  
Más	
  información	
  en:	
  

proyectojuventud.ucab.edu.ve	
  



Ü 	
  De	
  cada	
  5	
  jóvenes	
  1	
  
tiene	
  mucho	
  interés	
  en	
  
la	
  política.	
  
	
  
	
  

Ü De	
  cada	
  10	
  jóvenes	
  hay	
  
7	
  que	
  manifiestan	
  
algún	
  interés	
  en	
  la	
  
política.	
  
	
  
	
  

Ü El	
  desinterés	
  en	
  la	
  
política	
  es	
  más	
  
frecuente	
  entre	
  las	
  
personas	
  jóvenes	
  de	
  
menor	
  edad	
  (15-­‐19	
  
años),	
  perteneciente	
  a	
  
sectores	
  sociales	
  más	
  
desfavorecidos	
  y	
  
residentes	
  en	
  ciudades	
  
pequeñas	
  o	
  caseríos.	
  

ámbitos	
   geoespaciales,	
   es	
   más	
  
frecuente	
   que	
   nada	
   interese	
   la	
   política	
  
entre	
   quienes	
   residen	
   en	
   ciudades	
  
pequeñas	
   o	
   zonas	
   rurales	
   en	
  
comparación	
   a	
   los	
   jóvenes	
   de	
   Caracas.	
  
Esa	
   diferencia	
   puede	
   estar	
   relacionada	
  
con	
   la	
   mayor	
   permanencia	
   de	
   los	
  
jóvenes	
   en	
   el	
   sistema	
   educativo	
   en	
   la	
  
capital	
   y	
   ciudades	
   principales,	
   donde	
  
pueden	
   tener	
   más	
   acceso	
   a	
   la	
  
información	
   y	
   mayores	
   espacios	
   de	
  
contacto	
   con	
   organizaciones	
  
estudiantiles,	
  juveniles	
  y	
  políticas.	
  	
  

 

Hablemos	
  de	
  Juventud	
  
¿Sabías	
  que...?	
  

Interés	
  en	
  la	
  política	
  y	
  preferencias	
  políticas 

Al	
   ser	
   consultados	
   los	
   jóvenes	
   sobre	
   su	
  
interés	
   en	
   la	
   política	
   poco	
   más	
   de	
   la	
  
mitad	
  de	
   los	
  encuestados	
  (52%)	
  declaró	
  
tener	
   poco	
   interés	
   mientras	
   el	
   23%	
  
expresó	
   que	
   en	
   nada	
   le	
   interesa	
   la	
  
política	
  versus	
  el	
  19%	
  que	
  se	
  encuentra	
  
muy	
   interesado	
   en	
   el	
   tema.	
   El	
   6%	
  
restante	
   de	
   los	
   encuestados	
   declaró	
   no	
  
saber	
   o	
   no	
   accedió	
   a	
   responder	
   la	
  
pregunta.	
  
	
  
La	
   edad	
   ejerce	
   efecto	
   sobre	
   la	
   afección	
  	
  
a	
   la	
   política.	
   Entre	
   los	
   y	
   las	
   jóvenes	
   de	
  
menor	
   edad	
   es	
   más	
   frecuente	
   que	
   se	
  
exprese	
   que	
   nada	
   le	
   interesa,	
   pero	
   a	
  
medida	
  que	
  se	
  van	
  haciendo	
  mayores	
  es	
  
posible	
  que	
  esa	
  ausencia	
  de	
  interés	
  en	
  la	
  
política	
   vaya	
   dando	
   paso	
   a	
   cierto	
  
acercamiento.	
  Ese	
  tipo	
  de	
  manifestación	
  
no	
   establece	
   diferencias	
   según	
   la	
  
condición	
   de	
   género,	
   no	
   así	
   si	
   se	
  
consideran	
   las	
   variables	
   de	
  
segmentación	
  social	
  y	
  territorial.	
  Es	
  más	
  
común	
   que	
   la	
   política	
   nada	
   interese	
  
entre	
   los	
   jóvenes	
   de	
   estratos	
   más	
  
desfavorecidos	
   y	
   ello	
   va	
   cambiando	
   en	
  
los	
  estratos	
  más	
  aventajados.	
  Un	
  patrón	
  
de	
   similar	
   se	
   observa	
   de	
   acuerdo	
   a	
   los	
  
ámbitos	
   geoespaciales,	
   es	
   más	
  
frecuente	
   que	
   nada	
   interese	
   la	
   política	
  
entre	
   quienes	
   residen	
   en	
   ciudades	
  
pequeñas	
   o	
   zonas	
   rurales	
   en	
  
comparación	
   a	
   los	
   jóvenes	
   de	
   Caracas.	
  
Esa	
   diferencia	
   puede	
   estar	
   relacionada	
  
con	
   la	
   mayor	
   permanencia	
   de	
   los	
  
jóvenes	
   en	
   el	
   sistema	
   educativo	
   en	
   la	
  
capital	
   y	
   ciudades	
   principales,	
   donde	
  
pueden	
   tener	
   mayores	
   espacios	
   de	
  
contacto	
   con	
   organizaciones	
  
estudiantiles,	
  juveniles	
  y	
  políticas.	
  	
  

 

Fuente: IIES-UCAB. Encuesta Nacional de Juventud 2013. 
Proyecto Juventud UCAB.

Venezuela.	
  Distribución	
  de	
  la	
  población	
  juvenil	
  
según	
  el	
  interés	
  en	
  la	
  política	
  

Mucho
19%

Poco
52%

Nada
23%

NS/NR
6%

0

20

40

60

80

100

To
ta
l

15
-­‐1
9

20
-­‐2
4

25
-­‐2
9

M
as
cu
lin
o

Fe
m
en
in
o

Q
1

Q
2

Q
3

Q
4

Q
5

A.
M
.	
  d
e	
  
Ca
ra
ca
s

Ci
ud

ad
es
	
  p
rin

ci
pa
le
s

Ci
ud

ad
es
	
  m
ed
ia
na
s

Ci
ud

ad
es
	
  p
eq
ue
ña
s

19 18 19 21 20 19 14 17 18 17 24 29 17 19 14

52 48 54 55 52 52
50 51 51 54

52 50
55 49 54

23 28 21 19 23 23 31 27 24 23 18 16 21 26 27

6 6 6 5 5 6 5 5 7 6 6 5 7 6 5

(%)

Nada Poco Mucho NS/NR

Fuente: IIES-UCAB. Encuesta Nacional de Juventud 2013. Proyecto Juventud UCAB.

Venezuela.	
  Distribución	
  de	
  la	
  población	
  juvenil	
  el	
  interés	
  en	
  la	
  política	
  
según	
  variables	
  seleccionadas



 

se	
  identifica	
  con	
  el	
  chavismo.	
  Destaca	
  en	
  
este	
  grupo	
  que	
  se	
  reduce	
   la	
   fracción	
  de	
  
de	
   independientes	
   y	
   de	
   quienes	
  
expresan	
  que	
  no	
  les	
  gusta	
  la	
  política.	
  	
  
	
  
Igualmente,	
   en	
   el	
   A.M.	
   de	
   Caracas	
   es	
  
evidente	
   la	
   mayor	
   proporción	
   jóvenes	
  
que	
   se	
   posicionan	
   en	
   las	
   dos	
   opciones	
  
polarizadas,	
   quedando	
   una	
   fracción	
  
menor	
   en	
   las	
   categorías	
   de	
  
independiente	
   o	
   de	
   quienes	
   expresan	
  
que	
   no	
   le	
   gusta	
   la	
   política.	
   Sobresale	
  
además	
   que	
   la	
   no	
   respuesta	
   es	
   menos	
  
frecuente.	
   

Los	
  resultados	
  de	
  la	
  ENJUVE	
  2013	
  sobre	
  
la	
   preferencia	
   o	
   cercanía	
   política	
  
reportan	
   que	
   poco	
  menos	
   de	
   un	
   tercio	
  
de	
   la	
   población	
   joven	
   (32%)	
   se	
   declaró	
  
cercano	
   a	
   las	
   posiciones	
   oficialistas	
  
mientras	
   que	
   el	
   26%	
   expresó	
   sus	
  
preferencias	
   por	
   la	
   posición	
   opositora.	
  
En	
   ninguna	
   de	
   las	
   dos	
   posiciones	
  
anteriores,	
  sino	
  como	
  independiente,	
  se	
  
reconoce	
   el	
   25%	
   de	
   los	
   encuestados,	
   y	
  
se	
   reduce	
  a	
  5%	
  quienes	
   reportaron	
  que	
  
no	
   les	
   gusta	
   la	
   política	
   o	
   no	
   quieren	
  
meterse	
  en	
  eso.	
  	
  
	
  
La	
   distribución	
   de	
   la	
   población	
   juvenil	
  
según	
   la	
   preferencia	
   o	
   cercanía	
   política	
  	
  
muestra	
   una	
   clara	
   segmentación	
   en	
  
función	
  de	
  la	
  edad,	
  el	
  estrato	
  social	
  y	
  el	
  
ámbito	
  geoespacial	
  de	
   residencia.	
  Entre	
  
los	
   más	
   jóvenes	
   las	
   preferencias	
   se	
  
reparten	
   por	
   igual	
   entre	
   las	
   posiciones	
  
oficialistas,	
   opositoras	
   y	
   quienes	
   no	
   se	
  
sienten	
   cercanos	
   a	
   esas	
  opciones.	
   En	
  el	
  
grupo	
  de	
  mayor	
  edad	
  tiende	
  a	
  crecer	
   la	
  
cercanía	
   política	
   al	
   oficialismo	
   en	
  
detrimento	
   de	
   la	
   fracción	
   que	
   se	
   ubica	
  
del	
  lado	
  opositor	
  o	
  que	
  no	
  está	
  cerca	
  de	
  
dichas	
   tendencias.	
   En	
   todas	
   las	
   edades	
  
se	
  mantiene	
  ese	
  5%	
  de	
   jóvenes	
  que	
  no	
  
les	
  gusta	
  la	
  política.	
  
	
  
El	
   efecto	
   del	
   estrato	
   social	
   es	
   aun	
  más	
  
claro.	
  Entre	
   los	
   jóvenes	
  que	
  pertenecen	
  
a	
  hogares	
  más	
  desfavorecidos	
  el	
  43%	
  se	
  
declara	
   cercano	
   al	
   chavismo,	
   mientras	
  
que	
   en	
   la	
   opción	
   opositora	
   solo	
   se	
  
posiciona	
   el	
   11%	
   y	
   se	
   eleva	
   a	
   29%	
   la	
  
fracción	
   que	
   expresa	
   una	
   posición	
  
independiente.	
   Resta	
   un	
   18%	
   entre	
  
quienes	
   no	
   se	
   meten	
   en	
   política	
   o	
   no	
  
brindaron	
   la	
   información.	
   Entre	
   los	
  
jóvenes	
   del	
   quintil	
   más	
   aventajado	
   el	
  
40%	
   expresa	
   su	
   preferencia	
   por	
   la	
  
opción	
  opositora,	
  mientras	
  que	
  un	
  20%	
  
se	
  identifica	
  con	
  el	
  chavismo.	
  Destaca	
  en	
  
este	
  grupo	
  que	
  se	
  reduce	
   la	
   fracción	
  de	
  
de	
   independientes	
   y	
   de	
   quienes	
  
expresan	
  que	
  no	
  les	
  gusta	
  la	
  política.	
  	
  
	
  

Fuente: IIES-UCAB. Encuesta Nacional de Juventud 2013. 
Proyecto Juventud UCAB.
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Fuente: IIES-UCAB. Encuesta Nacional de Juventud 2013. Proyecto Juventud UCAB.

Ü 	
  Uno	
  de	
  cada	
  3	
  jóvenes	
  
encuestados	
  en	
  la	
  
Encuesta	
  Nacional	
  de	
  
Juventud	
  2013	
  
realizada	
  por	
  la	
  UCAB	
  
se	
  declaró	
  
políticamente	
  cercano	
  
a	
  las	
  posiciones	
  
oficialistas.	
  
	
  
	
  

Ü Se	
  identifica	
  
políticamente	
  en	
  
posiciones	
  opositoras	
  
el	
  26%	
  de	
  los	
  
encuestados.	
  
	
  
	
  
	
  

Ü De	
  cada	
  4	
  	
  jóvenes	
  hay	
  
1	
  que	
  no	
  se	
  identifica	
  
con	
  las	
  posiciones	
  
oficialistas	
  ni	
  con	
  las	
  
opositoras.	
  
	
  

Hablemos	
  de	
  Juventud	
  
¿Sabías	
  que...?	
  



La	
   preferencia	
   por	
   la	
   opción	
   opositora	
  
se	
   va	
   debilitando	
   en	
   las	
   zonas	
   menos	
  
urbanizadas	
   y,	
   por	
   el	
   contrario,	
   va	
  
ganado	
  peso	
  la	
  preferencia	
  por	
  la	
  opción	
  
oficialista.	
  Crece	
  también	
  la	
  fracción	
  que	
  
no	
  manifiesta	
  cercanía	
  por	
  el	
  oficialismo	
  
ni	
  por	
  la	
  oposición.	
  	
  
	
  
La	
   cercanía	
   a	
   alguna	
   de	
   las	
   opciones	
  
políticas	
   y	
   el	
   interés	
   en	
   la	
   política	
  
muestran	
   un	
   importante	
   nivel	
   de	
  
asociación.	
   Se	
   observa	
   en	
   el	
   cuadro	
  
respectivo	
  cómo	
  el	
   interés	
  en	
  la	
  política	
  
es	
   considerablemente	
   mayor	
   entre	
   los	
  
sectores	
  jóvenes	
  que	
  sienten	
  algún	
  tipo.	
  	
  

De	
   los	
   jóvenes	
   que	
   se	
   ubican	
   en	
   la	
  
escala	
   izquierda-­‐	
   derecha	
   (78%),	
   cerca	
  
del	
   40%	
   tiende	
   a	
   colocarse	
   en	
  
posiciones	
  de	
  centro,	
  de	
  las	
  cuales	
  	
  27%	
  
se	
   ubican	
   en	
   la	
   zona	
   central,	
   mientras	
  
que	
   las	
   opciones	
   más	
   polares	
   de	
  
derecha	
   e	
   izquierda	
   se	
   distribuyen	
   en	
  
proporciones	
   similares	
   de	
   30%.	
   Nótese	
  
en	
   el	
   gráfico	
   respectivo	
   como	
   la	
  
categoría	
  central	
  	
  (5)	
  es	
  la	
  que	
  agrupa	
  el	
  
mayor	
   porcentaje	
   de	
   población	
   seguida	
  
de	
   las	
  categorías	
  extremas	
  (10	
  -­‐derecha	
  
y	
  1-­‐izquierda).	
  
	
  

Orientación	
  político-­‐ideológica	
  y	
  rol	
  del	
  Estado	
  

La	
   orientación	
   político	
   ideológica,	
   en	
  
términos	
   de	
   la	
   ubicación	
   dentro	
   de	
   la	
  
escala	
  derecha-­‐izquierda	
  no	
   resulta	
  una	
  
respuesta	
   fácil	
   para	
   una	
   proporción	
  
apreciable	
   de	
   la	
   población	
   joven.	
   Ello,	
  
no	
   obstante	
   la	
   continua	
   referencia	
   a	
  
estos	
   términos	
  en	
   la	
  agenda	
  de	
  opinión	
  
pública	
  y	
  en	
  el	
  entorno	
  político	
  del	
  país,	
  	
  
de	
   manera	
   especial	
   desde	
   las	
   esferas	
  
oficiales	
   y	
   de	
   gobierno.	
   Los	
   resultados	
  
de	
   la	
   encuesta	
   revelan	
   que	
   un	
   elevado	
  
porcentaje	
   de	
   los	
   jóvenes	
   no	
   se	
   ubica	
  
dentro	
  de	
   la	
  misma,	
  concentrándose	
  en	
  
las	
   categorías	
   No	
   Responde/No	
   Sabe	
   el	
  
22%	
  de	
  las	
  respuestas.	
  	
  

es	
   considerablemente	
   mayor	
   entre	
   los	
  
sectores	
   jóvenes	
  que	
  sienten	
  algún	
  tipo	
  
de	
   cercanía	
   con	
   las	
   posiciones	
  
oficialistas	
  u	
  opositoras	
  en	
  contraste	
  con	
  
aquellos	
   que	
   no	
   toman	
   partido	
   por	
  
ninguna	
   de	
   las	
   dos.	
   Este	
   grupo	
   que	
   se	
  
define	
   como	
   independiente	
   y	
   el	
   otro	
  
que	
   declara	
   que	
   no	
   le	
   gusta	
   la	
   política	
  
tienden	
   a	
   expresar	
   con	
   mayor	
  
intensidad	
   que	
   en	
   nada	
   les	
   interesa	
   la	
  
política,	
   diferenciándose	
   así	
   aquellos	
  
que	
  se	
  ubican	
  en	
  las	
  posiciones	
  políticas	
  
polarizadas.	
  	
  

	
  

Cercanía	
  política Mucho Poco Nada NS/NR
Porcentajes	
  
de	
  cercanía	
  
política

Posiciones	
  oficialistas	
  (chavistas) 29 61 10 1 32
Posiciones	
  opositoras 32 56 12 0 26
Ninguna	
  de	
  las	
  dos	
  anteriores	
  (independiente) 5 58 36 1 26
No	
  le	
  gusta	
  la	
  política/	
  No	
  quiere	
  meterse	
  en	
  eso 1 29 67 4 5
NS/NR 3 20 35 42 12
Porcentajes	
  de	
  interés	
  en	
  política 19 52 23 6 100
Fuente: IIES-UCAB. Encuesta Nacional de Juventud 2013.  Proyecto Juventud UCAB. 

Venezuela.	
  Distribución	
  porcentual	
  de	
  la	
  población	
  	
  de	
  15	
  a	
  29	
  años	
  según	
  interés	
  en	
  la	
  política	
  y	
  
cercanía	
  política

Interés	
  sobre	
  la	
  política

Ü La	
  cercanía	
  al	
  chavismo	
  
es	
  más	
  común	
  entre	
  las	
  
personas	
  jóvenes	
  de	
  
estratos	
  más	
  pobres	
  y	
  
entre	
  quienes	
  viven	
  en	
  
zonas	
  rurales	
  y	
  
pequeñas	
  ciudades.	
  
	
  
	
  

Ü El	
  posicionamiento	
  
político	
  de	
  la	
  población	
  
juvenil	
  de	
  estratos	
  más	
  
favorecidos	
  y	
  de	
  
quienes	
  residen	
  en	
  la	
  
capitales	
  y	
  ciudades	
  
principales	
  se	
  aproxima	
  
a	
  las	
  opciones	
  
opositoras.	
  
	
  
	
  
	
  

Ü Se	
  interesan	
  más	
  en	
  la	
  
política	
  quienes	
  se	
  
identifican	
  cercanos	
  a	
  
las	
  posiciones	
  
oficialistas	
  o	
  a	
  las	
  
opositoras.	
  
	
  

Hablemos	
  de	
  Juventud	
  
¿Sabías	
  que...?	
  



El	
   posicionamiento	
   dentro	
   del	
  
continuum	
   derecha-­‐	
   izquierda,	
   se	
  
encuentra	
   muy	
   vinculado	
   a	
   las	
  
preferencias	
   políticas	
   de	
   la	
   población	
  
objeto	
  de	
  estudio,	
  teniendo	
  en	
  cuenta	
  la	
  
identificación	
   de	
   las	
   posturas	
  
gubernamentales	
  con	
  la	
  izquierda,	
  como	
  
lo	
   pregonó	
   durante	
   muchos	
   años	
   el	
  
Presidente	
  Chávez	
  y,	
  ahora	
  el	
  Presidente	
  
Maduro,	
   a	
   la	
   par	
   de	
   su	
   equipo	
   de	
  
gobierno	
  y	
  de	
  los	
  seguidores	
  y	
  militantes	
  
de	
   las	
   organizaciones	
   	
   políticas	
   que	
   le	
  
apoyan;	
   y	
   la	
   asociación	
   que	
   se	
   hace,	
  
como	
   parte	
   del	
   discurso	
   polarizante	
  
desde	
   esta	
   misma	
   parcialidad	
   política,	
  
del	
   adversario	
   como	
   de	
   derecha	
  
acompañada	
   de	
   una	
   variada	
   gama	
   de	
  
adjetivos	
   que	
   descalifican	
   este	
   tipo	
   de	
  
orientación.	
  
	
  
Por	
   su	
   parte,	
   los	
   “no	
   alineados”	
  	
  
(independientes	
   y	
   desinteresados	
   en	
   la	
  
política)	
  tienden	
  a	
  ubicarse	
  más	
  hacia	
  el 

Cercanía	
  política Promedio
Posiciones	
  oficialistas	
  (chavistas) 3,3
Posiciones	
  opositoras 8,0
Ninguna	
  de	
  las	
  dos	
  anteriores	
  (independiente) 5,0
No	
  le	
  gusta	
  la	
  política/	
  No	
  quiere	
  meterse	
  en	
  eso 5,2
Total 5,3

Venezuela.	
  Ubicación	
  en	
  la	
  escala	
  izquierda-­‐derecha	
  según	
  
cercanía	
  política	
  de	
  los	
  jóvenes	
  de	
  15	
  a	
  29	
  años

Fuente: IIES-UCAB. Encuesta Nacional de Juventud 2013.  Proyecto 
Juventud UCAB. 

Fuente: IIES-UCAB. Encuesta Nacional de Juventud 2013.  Proyecto Juventud UCAB.

Venezuela.	
  Posición	
  político-­‐ideológica	
  de	
  los	
  jóvenes	
  de	
  15	
  a	
  29	
  años

Nota: Cálculos basados en respuestas válidas. Excluye 22% de la población que no responde
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política)	
  tienden	
  a	
  ubicarse	
  más	
  hacia	
  el	
  
centro	
  como	
  se	
  evidencia	
  en	
  el	
  siguiente	
  
cuadro	
   donde	
   se	
   presentan	
   los	
  
promedios	
   alcanzados	
   en	
   la	
   escala	
   por	
  
las	
  distintas	
  opciones.	
  	
  
	
  
Ahora	
  bien,	
  ¿cómo	
  conciben	
  los	
  jóvenes	
  
el	
  rol	
  del	
  Estado?	
  	
  La	
  Encuesta	
  Nacional	
  
de	
  Juventud	
  2013	
  realizada	
  por	
  la	
  UCAB	
  
incluyó	
   un	
   conjunto	
   de	
   preguntas	
   que	
  
permiten	
   apreciar	
   cuál	
   es	
   la	
  
responsabilidad	
   que,	
   en	
   su	
   opinión,	
   los	
  
jóvenes	
   asignan	
   al	
   Estado	
   tanto	
   en	
  
materia	
   económica	
   (producción,	
  
generación	
  de	
  empleos,	
  la	
  propiedad	
  de	
  
empresas	
  estratégicas)	
  como	
  respecto	
  a	
  
la	
  provisión	
  de	
  servicios	
  públicos	
  (salud,	
  
educación)	
   y	
   el	
   bienestar	
   de	
   las	
  
personas	
  en	
  general.	
   

Ü 	
  Una	
  cuarta	
  parte	
  de	
  los	
  
encuestados	
  se	
  
identifica	
  como	
  
independientes,	
  pero	
  el	
  
58%	
  de	
  ese	
  grupo	
  
admite	
  que	
  le	
  interesa	
  
la	
  política	
  aunque	
  poco.	
  
	
  
	
  

Ü Dentro	
  de	
  la	
  escala	
  
izquierda-­‐derecha	
  el	
  
40%	
  de	
  la	
  población	
  
juvenil	
  se	
  ubica	
  en	
  
posiciones	
  de	
  centro	
  y	
  
el	
  resto	
  se	
  reparte	
  en	
  
fracciones	
  equivalentes	
  
(30%	
  hacia	
  la	
  izquierda	
  
y	
  30%	
  hacia	
  la	
  
derecha).	
  
	
  
	
  

Ü Tienden	
  a	
  identificarse	
  
con	
  la	
  izquierda	
  
quienes	
  se	
  posicionan	
  
políticamente	
  cercanos	
  
al	
  chavismo	
  y,	
  por	
  el	
  
contrario,	
  se	
  ubican	
  en	
  
la	
  derecha	
  quienes	
  se	
  
aproximan	
  a	
  las	
  
opciones	
  opositoras.	
  

Hablemos	
  de	
  Juventud	
  
¿Sabías	
  que...?	
  



Estos	
  tópicos	
  han	
  estado	
  en	
  el	
  centro	
  de	
  
la	
  disputa	
  y	
  la	
  polarización	
  política	
  en	
  el	
  
país.	
   Desde	
   muy	
   temprano	
   el	
   régimen	
  
chavista	
   develó	
   que	
   su	
  modelo	
   político	
  
estaba	
   muy	
   vinculado	
   a	
   la	
   supremacía	
  
del	
   Estado,	
   	
   y	
   en	
   la	
   práctica	
   se	
   ha	
  
implantado	
   un	
   proyecto	
   centrado	
   en	
  
una	
  mayor	
  intervención	
  estatal	
  en	
  todas	
  
las	
   esferas	
   de	
   la	
   vida	
   nacional	
   y	
  
particularmente	
   en	
   el	
   área	
   económica.	
  
Con	
   sus	
   avances	
   y	
   retrocesos,	
   este	
  
modelo	
   se	
   ha	
   venido	
   radicalizando	
   y	
  	
  
decantando	
   en	
   el	
   denominado	
  
“Socialismo	
   del	
   Siglo	
   XXI”,	
   relacionado	
  
con	
   el	
   desarrollo	
   de	
   una	
   economía	
  
socialista,	
   planificada	
   y	
   centralizada	
   en	
  
el	
   campo	
   económico	
   y	
   una	
   democracia	
  
directa	
   y	
   participativa	
   en	
   la	
   esfera	
  
política.	
  
	
  
Con	
   respecto	
   a	
   la	
   intervención	
   del	
  
Estado	
   en	
   la	
   actividad	
   económica	
   bien	
  
sea	
   directamente	
   en	
   la	
   esfera	
  
productiva	
  o	
  a	
  través	
  de	
  la	
  propiedad	
  de	
  
las	
  empresas	
  estratégicas,	
   las	
  opiniones	
  
se	
   encuentran	
   bastante	
   divididas.	
   Poco	
  
menos	
   de	
   la	
   mitad	
   de	
   los	
   encuestados	
  
(46%)	
   declaran	
   su	
   acuerdo	
   con	
   que	
   el	
  
Estado	
   mantenga	
   la	
   propiedad	
   de	
   las	
  
empresas	
   e	
   industrias	
  más	
   importantes	
  
del	
   país	
   y	
   48%	
   expresa	
   su	
   desacuerdo	
  
con	
   la	
   frase	
   “El	
   Estado	
   	
   debe	
   dejar	
   la	
  
actividad	
  productiva	
  al	
  sector	
  privado”.	
  

con	
   la	
   frase	
   “El	
   Estado	
   debe	
   dejar	
   la	
  
actividad	
  productiva	
  al	
  sector	
  privado”.	
  	
  
Por	
   otro	
   lado,	
   existe	
   una	
   posición	
  
mayoritaria	
   con	
   respecto	
   a	
   las	
  
responsabilidades	
   del	
   Estado	
   en	
   la	
  
creación	
  y	
  generación	
  de	
  empleos,	
  poco	
  
más	
  del	
  75%	
  está	
  de	
  acuerdo	
  o	
  muy	
  de	
  
acuerdo	
   con	
   que	
   este	
   aspecto	
   es	
   más	
  
una	
   responsabilidad	
   del	
   Estado	
   que	
   del	
  
sector	
   privado.	
   Algo	
   similar	
   ocurre	
   con	
  
las	
   funciones	
   de	
   redistribución	
   del	
  
ingreso	
   así	
   como	
   la	
   provisión	
   de	
  
servicios	
   sociales,	
   concretamente	
   salud	
  
y	
   educación,	
   responsabilidades	
   que	
   la	
  
población	
   joven	
   asigna	
  
mayoritariamente	
  al	
  Estado	
  (67%	
  y	
  80%	
  
respectivamente).	
  	
  
	
  
Se	
  encuentra	
  así	
  que	
  hay	
  gran	
  consenso	
  
en	
  lo	
  que	
  refiere	
  a	
  la	
  responsabilidad	
  del	
  
Estado	
   en	
   la	
   implementación	
   de	
  
políticas	
   que	
   aseguren	
   el	
   bienestar	
   y	
  
garanticen	
   la	
   provisión	
   de	
   servicios	
  
sociales	
   básicos	
   (educación,	
   salud,	
  
redistribución	
  de	
   la	
   riqueza,	
   generación	
  
de	
   empleo	
   y	
   bienestar),	
   pero	
   hay	
  
opiniones	
  divididas	
  en	
   torno	
  a	
   su	
  papel	
  
dentro	
   de	
   la	
   economía	
   y	
   más	
  
concretamente	
   en	
   lo	
   que	
   respecta	
   a	
   la	
  
actividad	
  productiva.	
  

0 20 40 60 80 100

El	
  Estado,	
  en	
  lugar	
  del	
  sector	
  privado,	
  debería	
  
ser	
  el	
  dueño	
  de	
  las	
  empresas	
  e	
  industrias	
  más	
  

importantes	
  del	
  país

El	
  Estado,	
  más	
  que	
  los	
  individuos,	
  debería	
  ser	
  el	
  
principal	
  responsable	
  de	
  asegurar	
  el	
  bienestar	
  

de	
  la	
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El	
  Estado,	
  más	
  que	
  la	
  empresa	
  privada,	
  debería	
  
ser	
  el	
  principal	
  responsable	
  de	
  crear	
  empleos

El	
  Estado	
  debe	
  dejar	
  la	
  actividad	
  productiva	
  al	
  
sector	
  privado

El	
  Estado	
  	
  debe	
  implementar	
  políticas	
  firmes	
  
para	
  reducir	
  la	
  desigualdad	
  de	
  ingresos	
  entre	
  

ricos	
  y	
  pobres

El	
  Estado	
  más	
  que	
  el	
  sector	
  privado,	
  debería	
  ser	
  
el	
  principal	
  responsable	
  de	
  proveer	
  los	
  servicios	
  

de	
  salud	
  y	
  educación
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Fuente: IIES-UCAB. Encuesta Nacional de Juventud 2013. Proyecto Juventud UCAB.

Venezuela. Distribución de la población juvenil según la concepción que tienen acerca del rol del Estado 

Ü Al	
  opinar	
  sobre	
  el	
  rol	
  
del	
  Estado	
  en	
  la	
  esfera	
  
económica	
  poco	
  menos	
  
de	
  la	
  mitad	
  de	
  las	
  
personas	
  jóvenes	
  
consideran	
  que	
  el	
  
Estado	
  debe	
  ser	
  el	
  
dueño	
  de	
  las	
  empresas	
  
o	
  industrias	
  más	
  
importantes	
  del	
  país	
  y	
  
opinan	
  que	
  no	
  debe	
  
dejar	
  la	
  actividad	
  
productiva	
  al	
  sector	
  
privado.	
  
	
  
	
  

Ü En	
  la	
  esfera	
  de	
  las	
  
políticas	
  públicas	
  para	
  
reducir	
  la	
  desigualdad	
  y	
  
proveer	
  servicios	
  de	
  
educación	
  y	
  salud,	
  hay	
  
amplio	
  consenso	
  en	
  
atribuir	
  al	
  Estado	
  la	
  
responsabilidad	
  
fundamental	
  en	
  esta	
  
materia.	
  

Hablemos	
  de	
  Juventud	
  
¿Sabías	
  que...?	
  



La	
   inserción	
   social	
   de	
   los	
   jóvenes	
  
encuestados	
   tiene	
   cierta	
   influencia	
  
sobre	
   su	
   concepción	
   acerca	
   del	
   papel	
  
del	
  Estado	
  tal	
  y	
  como	
  queda	
  revelado	
  en	
  
el	
   siguiente	
   cuadro	
   al	
   comparar	
   la	
  
opinión	
   de	
   los	
   jóvenes	
   ubicados	
   en	
   los	
  
extremos	
   del	
   espectro	
   social.	
   Entre	
   los	
  
jóvenes	
  del	
  quintil	
  más	
  pobre	
  hay	
  mayor	
  
consenso	
  sobre	
  la	
  idea	
  de	
  que	
  el	
  Estado	
  
debe	
  ser	
  el	
  propietario	
  de	
   las	
  empresas	
  
estratégicas	
  del	
   país,	
   52%	
  vs	
  37%	
  entre	
  
los	
   jóvenes	
   del	
   quintil	
   más	
   rico.	
  
Igualmente	
   es	
   más	
   frecuente	
   el	
  
desacuerdo	
   respecto	
   a	
   que	
   el	
   Estado	
  
deje	
   la	
   actividad	
   productiva	
   al	
   sector	
  
privado,	
  50%	
  vs	
  41%.	
  No	
  obstante	
  estas	
  
diferencias	
   de	
   los	
   dos	
   estratos	
   los	
  
jóvenes	
   expresaron	
   un	
   amplio	
   acuerdo	
  
sobre	
  la	
  responsabilidad	
  del	
  Estado	
  en	
  la	
  
creación	
   de	
   empleos	
   (77%	
   vs	
   71%).	
   En	
  
materia	
   social	
   hay	
   gran	
   coincidencia	
  
entre	
   los	
   jóvenes	
  de	
  ambos	
  estratos	
  en	
  
cuanto	
   al	
   consenso	
   que	
   alcanza	
   la	
   idea	
  
de	
  que	
  	
  el	
  	
  Estado	
  	
  tiene	
  	
  la	
  mayor	
  	
  carga	
  
como	
  	
  proveedor	
  de	
  	
  servicios	
  de	
  educa-­‐	
  	
  

	
  

	
  

ción	
   y	
   de	
   salud	
   y	
   como	
   garante	
   del	
  
bienestar,	
   sin	
   embargo,	
   en	
   lo	
  
concerniente	
   a	
   la	
   implementación	
   de	
  
políticas	
   para	
   reducir	
   la	
   desigualdad	
   de	
  
ingresos	
   las	
   posiciones	
   nuevamente	
   se	
  
distancian.	
  

	
  

Este	
   patrón	
   descrito	
   se	
   reproduce	
   al	
  
confrontar	
   las	
   opiniones	
   de	
   los	
   jóvenes	
  
según	
   el	
   ámbito	
   de	
   residencia.	
   En	
   la	
  
capital	
   es	
   menos	
   frecuente	
   que	
  
compartan	
   la	
   idea	
   del	
   control	
   de	
   las	
  
empresas	
   estratégicas	
   por	
   parte	
   del	
  
Estado,	
   aunque	
   le	
   reconocen	
   que	
   debe	
  
cumplir	
   un	
   papel	
   relevante	
   en	
   la	
  
actividad	
   productiva	
   y	
   la	
   creación	
   de	
  
empleos.	
   En	
   los	
   ámbitos	
   menos	
  
urbanizados,	
   donde	
   el	
   sector	
   público	
  
puede	
   incluso	
   ser	
   el	
   principal	
  motor	
   de	
  
economías	
   locales,	
   tiende	
   a	
   expresarse	
  
mayor	
   acuerdo	
   sobre	
   las	
   afirmaciones	
  
que	
   atribuyen	
   al	
   Estado	
   la	
   carga	
  
principal	
  en	
  las	
  actividades	
  productivas	
  y	
  
de	
  reproducción	
  social.	
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Desacuerdo 33 50 51 45 40 32

Acuerdo 52 37 41 40 46 54

NS/NR 15 12 8 14 14 14

Desacuerdo 7 13 13 8 11 8

Acuerdo 80 75 80 79 75 79

NS/NR 13 12 7 13 13 13

Desacuerdo 11 16 20 10 11 12

Acuerdo 77 71 72 77 76 75

NS/NR 13 12 8 13 14 13

Desacuerdo 50 41 56 40 48 51

Acuerdo 35 46 36 45 37 35

NS/NR 15 13 8 15 15 14

Desacuerdo 13 32 28 26 18 12

Acuerdo 72 55 63 60 68 74

NS/NR 14 13 8 14 14 14

Desacuerdo 6 7 11 7 6 8

Acuerdo 81 80 81 80 79 79

NS/NR 13 13 8 13 14 13

Fuente: IIES-UCAB. Encuesta Nacional de Juventud 2013.  Proyecto Juventud UCAB. 

El	
  Estado,	
  más	
  que	
  los	
  individuos,	
  
debería	
  ser	
  el	
  principal	
  responsable	
  de	
  

asegurar	
  el	
  bienestar	
  de	
  la	
  gente

El	
  Estado,	
  más	
  que	
  la	
  empresa	
  privada,	
  
debería	
  ser	
  el	
  principal	
  responsable	
  de	
  

crear	
  empleos

El	
  Estado	
  debe	
  dejar	
  la	
  actividad	
  
productiva	
  al	
  sector	
  privado

El	
  Estado	
  	
  debe	
  implementar	
  políticas	
  
firmes	
  para	
  reducir	
  la	
  desigualdad	
  de	
  

ingresos	
  entre	
  ricos	
  y	
  pobres

El	
  Estado	
  más	
  que	
  el	
  sector	
  privado,	
  
debería	
  ser	
  el	
  principal	
  responsable	
  de	
  

proveer	
  los	
  servicios	
  de	
  salud	
  y	
  
educación

Venezuela.	
  Distribución	
  porcentual	
  de	
  la	
  población	
  juvenil	
  según	
  el	
  grado	
  de	
  acuerdo	
  
sobre	
  el	
  rol	
  del	
  Estado	
  según	
  variables	
  seleccionadas	
  

Afirmaciones	
  sobre	
  el	
  rol	
  del	
  Estado
Grado	
  de	
  
acuerdo

Estrato	
  
social

Ámbito	
  geoespacial

El	
  Estado,	
  en	
  lugar	
  del	
  sector	
  privado,	
  
debería	
  ser	
  el	
  dueño	
  de	
  las	
  empresas	
  e	
  
industrias	
  más	
  importantes	
  del	
  país

Ü La	
  opinión	
  sobre	
  el	
  rol	
  
del	
  Estado	
  difiere	
  según	
  
la	
  inserción	
  social	
  y	
  el	
  
ámbito	
  de	
  residencia	
  
de	
  los	
  jóvenes	
  cuando	
  
se	
  trata	
  de	
  la	
  
responsabilidad	
  que	
  se	
  
le	
  atribuye	
  en	
  lo	
  
económico,	
  ya	
  que	
  en	
  
la	
  esfera	
  social	
  hay	
  
amplia	
  coincidencia	
  en	
  
cuanto	
  a	
  cuál	
  debe	
  ser	
  
su	
  compromiso.	
  
	
  
	
  

Ü Entre	
  los	
  jóvenes	
  del	
  
quintil	
  más	
  pobre	
  hay	
  
mayor	
  consenso	
  en	
  
cuanto	
  a	
  que	
  el	
  Estado	
  
debe	
  ser	
  propietario	
  de	
  
las	
  empresas	
  
estratégicas	
  y	
  rechazo	
  a	
  
la	
  idea	
  de	
  que	
  deje	
  la	
  
actividad	
  productiva	
  al	
  
sector	
  privado.	
  
	
  

Ü En	
  el	
  quintil	
  más	
  rico	
  la	
  
opinión	
  más	
  común	
  es	
  
desfavorable	
  a	
  que	
  el	
  
Estado	
  sea	
  el	
  dueño	
  de	
  
las	
  empresas	
  más	
  
importantes	
  y	
  proclive	
  
a	
  la	
  iniciativa	
  privada	
  
en	
  la	
  actividad	
  
productiva.	
  

Hablemos	
  de	
  Juventud	
  
¿Sabías	
  que...?	
  



 

Más	
   de	
   la	
   mitad	
   de	
   los	
   jóvenes	
   evalúa	
  
de	
   forma	
   desfavorable	
   al	
   gobierno	
  
considerando	
   que	
   hace	
   poco	
   o	
   muy	
  
poco	
  en	
  lo	
  que	
  respecta	
  al	
  buen	
  manejo	
  
de	
   la	
   economía	
   (62%),	
   el	
   ataque	
   a	
   la	
  
corrupción	
   (57%)	
   y	
   la	
   mejora	
   de	
   la	
  
seguridad	
  ciudadana	
  (55%).	
  De	
  hecho,	
  la	
  
proporción	
  de	
   jóvenes	
  que	
  expresa	
  que	
  
en	
   estos	
   temas	
   el	
   gobierno	
   está	
  
haciendo	
   mucho	
   no	
   pasa	
   del	
   11%.	
   La	
  
opinión	
  negativa	
  en	
  cuanto	
  al	
  manejo	
  de	
  
la	
   economía	
   es	
   el	
   resultado	
   de	
   un	
  
contexto	
   económico	
   nacional	
  
caracterizado	
   por	
   los	
   altos	
   niveles	
   de	
  
inflación	
  y	
  escasez	
  de	
  alimentos	
  ;	
  por	
  su	
  
parte,	
   el	
   tema	
   de	
   la	
   corrupción	
   si	
   bien	
  
no	
   es	
   un	
   aspecto	
   novedoso,	
   se	
   ha	
  
podido	
   exacerbar	
   en	
   un	
   contexto	
   de	
  
disponibilidad	
  de	
   ingentes	
   recursos	
  que	
  
genera	
   la	
   renta	
   petrolera,	
   fuertes	
  
debilidades	
   institucionales	
   que	
   se	
  
expresan	
  en	
  la	
  falta	
  de	
  transparencia	
  en	
  
procesos	
   administrativos,	
   el	
   deterioro	
  
en	
   la	
   actuación	
   de	
   las	
   instancias	
  
contraloras	
   y	
   la	
   multiplicación	
   de	
  
mecanismos	
  de	
  control.	
  	
  

	
  

	
  

en	
   la	
   actuación	
   de	
   las	
   instancias	
  
contraloras	
   y	
   la	
   multiplicación	
   de	
  
mecanismos	
  de	
  control.	
  	
  

Los	
   resultados	
   de	
   la	
   ENJUVE	
   2013	
  
asignando	
   una	
   baja	
   evaluación	
   al	
  
gobierno	
   en	
   materia	
   de	
   seguridad	
  
ciudadana	
   revelan	
   una	
   vez	
   más	
   la	
  
problemática	
  que	
  confronta	
  el	
  país	
  ante	
  
el	
   crecimiento	
   de	
   los	
   altos	
   índices	
   de	
  
criminalidad	
  y	
  de	
  victimización.	
  

La	
  evaluación	
  es	
  más	
  benevolente	
  en	
   lo	
  
que	
   refiere	
   a	
   la	
   pobreza,	
   punto	
   central	
  
de	
  la	
  agenda	
  del	
  gobierno,	
  en	
  el	
  que	
  las	
  
evaluaciones	
   se	
   encuentran	
   divididas.	
  
Algunos	
   hechos	
   han	
   apuntalado	
   esta	
  
apreciación	
  en	
  sectores	
  importantes	
  del	
  
país.	
   El	
   descenso	
   de	
   la	
   pobreza	
   que	
   se	
  
generó	
   entre	
   los	
   años	
   2004-­‐2008,	
   en	
  
buena	
   parte	
   como	
   consecuencia	
   del	
  
boom	
   petrolero	
   y	
   la	
   implantación	
   del	
  
sistema	
  de	
  misiones.	
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Fuente: IIES-UCAB. Encuesta Nacional de Juventud 2013. Proyecto Juventud UCAB.

Venezuela.	
  Distribución	
  de	
  la	
  población	
  juvenil	
  según	
   la	
  evaluación	
  de	
  la	
  
actuación	
  del	
  gobierno

Ü Si	
  bien	
  la	
  pobreza	
  ha	
  
sido	
  materia	
  central	
  en	
  
la	
  agenda	
  del	
  gobierno,	
  
las	
  opiniones	
  de	
  los	
  
jóvenes	
  encuestados	
  
están	
  divididas	
  al	
  
evaluar	
  la	
  actuación	
  del	
  
gobierno.	
  Hay	
  un	
  45	
  %	
  
que	
  lo	
  califica	
  
favorablemente	
  y	
  otro	
  
45%	
  que	
  se	
  expresa	
  en	
  
forma	
  contraria.	
  
	
  
	
  

Ü Más	
  de	
  la	
  mitad	
  de	
  los	
  
jóvenes	
  evalúa	
  
desfavorablemente	
  al	
  
gobierno	
  en	
  cuanto	
  a	
  
su	
  actuación	
  en	
  el	
  
manejo	
  de	
  la	
  economía,	
  
el	
  ataque	
  a	
  la	
  
corrupción	
  y	
  la	
  
seguridad	
  ciudadana.	
  
	
  

Ü En	
  el	
  quintil	
  más	
  rico	
  la	
  
opinión	
  más	
  común	
  es	
  
desfavorable	
  a	
  que	
  el	
  
Estado	
  sea	
  el	
  dueño	
  de	
  
las	
  empresas	
  más	
  
importantes	
  y	
  proclive	
  
a	
  la	
  iniciativa	
  privada	
  
en	
  la	
  actividad	
  
productiva.	
  

Hablemos	
  de	
  Juventud	
  
¿Sabías	
  que...?	
  


